

SEVERINUL

ZIAR POLITIC SĂPTĂMÂNAL.

Prețul abonamentului :

pe un an 8 coroane
 „ 1/2 „ 4 „
 „ 1/4 „ 2 „
 Prețul unui număr 20 fil.

Proprietar și redactor responsabil :

OCTAVIAN BORDAN.

Redacțiunea : Caransebeș, strada Constantin Burdia.

Administrația : Caransebeș, strada Parcului 774.

Numărul telefonului : 44.

Manuscripte nu să înapoiază.

Intransigenții.

De un timp încoace țin lanț adunările populare. Inteligența noastră a aflat, că adunările populare sunt un prea bun mijloc pentru a agita poporul, a-l câștiga pentru scopurile sale. Din această cauză observăm că la orice lucru de nimic poporul este chemat la adunare, acolo câțiva *intelenți* mai gureși le țin vorbiri, îndrugă la cuvinte frumoase, le zugrăvește viitorul în colori frumoase, mai caută câte un țaran bun de gură, pe care-l poartă din adunări în adunări, iar poporul flămând și setos după o soarte mai bună crede, se însuflețește și votează încredere — *conducătorilor*.

Așa merge aceasta de ani de zile. Poporul este chemat dela munca sa, dus în locuri îndepărtate, își cheltue banii și perde timpul, ca să audă pe dl Brediceanu, ori pe dl Petrovici ori chiar pe țaranul Vasii dela Satumic.

Sunt frumoase adunările populare, pentru că e ceva ideal a chema poporul la consfătuire, a-i cere sfatul și apoi a lucra în conțelegere cu el. În cazul acesta ai dreptul a te provoca la încrederea poporului, *iarg glasul poporului este glasul lui Dzeu*.

Și aici însă vine teoria și praxa. În teorie inteligenții nostri sunt cei mai neînfrânți luptători, ei ziua și noaptea, acasă și în birturi sunt pe buze tot cu binele și văzându-i în însuflețirea lor, ai crede, că și viața și-o dau pentru binele poporului.

Nu așa este însă în realitate. Inteligența noastră predică apă și bea vin. Acea inteligență, care în adunări, în conveniri, în birturi și cafenele este numai gură și însuflețire pentru tot ce este românesc, este din cale afară egoistă se gândește numai la interese personale.

Să privim numai la reatitate. Întorcându-ne dela adunările populare să ne desbrăcăm de însuflețirea produsă prin câteva cuvinte frumoase, prin promisiuni și momeli fără orice rost, și să căutăm la viața țaranului, la instituțiile poporului românesc. Care dintre inteligență s'a dus într'un ținut românesc, ca să studieze năcazurile, să-l întrebe pe bietul om unde și ce-l doare și apoi să-i întindă mână de ajutor, să-i mai aline durerile și năcazurile, de cari e legată viața de toate zilele ?

Am avut ocaziune să ne convingem cum lucrează inteligența altor popoare. Să privim la popoarele din Austria sau din Germania. Acolo poporul este înaintat în cultură și este mulțămît cu soarta. Are cele de lipsă pe lângă casă și are diferite instituțiuni, cari îl ridică în fața altor popoare. Acolo însă inteligența este cultă, își pricepe chemarea, lucrează din însuflețire sinceră pentru popor și încă n'am avut ocaziune să vedem, că pe acolo s'ar ținea adunări populare.

O inteligență *cultă*, conștie de datorințele sale față de popor n'are lipsă de adunări populare, cari la noi au

devenit năsip pentru astuparea ochilor, mijloace de a seduce, minți și prosti poporul.

Dar să nu mergem prea departe. Avem și la noi acasă un bun exemplu de înaintat. Să facem o mică paralelă între cercul electoral al Caransebeșului și celelalte cercuri, unde au învins intransigenții.

Și la noi au fost stările, ca și altunde. Și în granița noastră militară se încuibaseră omidele, veniseră *intelenții* cu adunările populare, dar D-zeu a voit ca acest ținut să nu rămână pe mâinile lor. Din lupta crâncenă electorală a eșit învingător un bărbat ca dl Burdia, om cu mintea și inima la loc, față de un Sirbu dela Rudăria, pentru care mandatul era numai un mijloc *de căpățuire*.

Sunt abia 2 ani trecuți și dl Burdia a făcut mult pentru poporul din granița noastră. D-Sa ni-a arătat prin fapte, că însuflețirea pentru binele poporului nu se poartă pe buze, ci în inimă, și prin fapte ni-a dovedit, cât de mult își iubește poporul. D-Sa nu a alergat la adunări populare. N'a chemat poporul să-i mințescă, ca să fie sărbătorit, ci a alergat din comună în comună, a studiat năcazurile poporului, în tot locul a ajutat și prin aceasta și-a câștigat dragostea și încrederea poporului.

Ce fac însă naționaliștii? Ce fac oamenii de talia lui Ciupe și Birăuț? Să ceartă pentru câte un *os de ros*, cu vorba și cu pumnul caută să tragă

Izvorul cel mai ieftin de cumpărare din întregă Ungaria-de-sud este la **Grünberger S. Géza, Karánsebes** Strada principală, față'n față cu bis. rom. cat. — Telefon Nr. 29.

Cel mai mare asortiment și alegere în toate soiurile de haine bărbătești și femeiești, gata, precum: pardisiuri, ghete, pălării, precum și alte feluri de articole de modă. — Băieții de școală pot fi îmbrăcați extraordinar de ieftin din cap până'n picioare. — Prin o încercare de cumpărare se poate convinge fiecare de ieftinătatea dela susnumita firmă. — Pentru

fiecare anotimp sosesc cele mai moderne novități.

bucătura unul dela gura altuia. Cine urmărește cu atențiune foile românești, ușor se va putea convinge despre adevărul spuselor noastre.

Am arătat deja cum au ajuns la *Asociațiune* să-și joace mendrele O. Goga și O. Tăslăuanu, cari în loc de a grijii de cultivarea poporului, din a cărui sudoare trăesc, fac eserciții de scrimă în localul oficios, pentru că ei sunt cavalerii timpului modern. Ca să vadă și cetitorii nostri cum știu *intelligenții* să se însuflețească pentru binele poporului, vom arăta în câteva cuvinte cele scrise prin foile lor. Iată ce scrie „*Telegraful Român*“ despre domnul amintit: Nu face bine dl *Goga*, că se războește cu toată lumea, și încă în felul cum dsa știe să se războiască: cu ciomagul, pentru că se poate întâmpla, ca cei „*săraci cu duhul*“, văzându-l pe D-Sa *propagatorul culturai*, cum lovește cu ciomagul în toate părțile, să pună mâna și ei pe ciomege și atunci se va vedeă, *care pe care?* Pentru că sunt: „proști, dar mulți Măria Ta“ și după zicătoarea croită în limba lui Madách: „Sok lud disznót gyöz“ adecă pe românește; „*Multe găște învinge un porc*“. Țsta-i limbăgtul truntașilor însuflețiți pentru binele poporului românesc și ne mirăm că poporul nu s'a adunat încă în adunare poporală, ca să voteze *încredere* conducătorilor, cari au ajuns la ciomege. Când cetești scrisele lor, îți vine să crezi, că privești la o ceartă de birt.

Am ajuns dela armele culturii la ciomag. Fericit poporul, care se poate lăuda cu astfel de luminători și conducători.

E bine, ca purtarea aceasta a amăgitorilor să o cunoască și poporul, ca să poată face deosebire între adevărații și falșii conducători și e bine să știe, că la adunări îi chiamă astfel de indivizi, cari acasă se bat cu ciomagul pentru o bucătură de pâne, pentru că nu sunt dedați să-și câștige pânea de toate zilele întru sudoarea feței muncind, fără a căuta preamărirea și ridicarea sa pe contul altora, ci sunt dedați să trăiască câștigându-și pâne și vază cu . . . măciucia literară.

Correspondență din afară.

Cu pipăitul.

Am cetit de multe ori în prețuita foaie „*Severinul*“ despre acei domni, cari ne chiamă la adunări poporale. Am văzut din spusele d-voastră, că lor li drag de noi până le facem omenie, până ne alăturăm pe lângă ei, ca apoi ei să poată striga, că poporul e la spatele lor. Am aflat din foaia d-voastră, că Birăuț, care se da de mare apărător al nostru, este un om cu puțină carte, care strigă, ca să poată trăi. Vai și amar de noi și de copiii noștri, dacă au ajuns să fie călăuziți și apărați de oameni ca Birăuț, cari singuri n'au nimic și cari cu cele 4 clase elementare nici nu pot ocupa loc între oamenii culți. Ei numai când sunt între noi sunt oameni mari, pentru că vin la noi cu câte un coș în cap, sau cum zic ei cu „*cilindru*“.

Acum am aflat cum lucrează ei pentru noi. Când se duce câte un țaran la Pesta,

deja la gară îi iese în cale, câte un gazetar român și îl duc la *redacție*. Acolo dl Birăuț îl întimpină cu „*Bună dimineața, frate*“ și îl întreabă de sănătate, îi spune, că el tot poate face pe la ministrii, apoi îi dă câte un șăgârt, care-l poartă pe bietul om pe toate stradele Pestei și nu-i face nici o ispravă, ci bietul om pleacă cătră casă cu punga goală și cu buzele umflate.

Numai când merge *nația* la Pesta să cumpere câte o *mașină de treerat*, care aduce *proviziune* frumoasă, atunci pleacă dl *Birăuț* *nația* se fericește, iar d-sa „*râde în pumni*“.

Acum am aflat și cum caută *Birăuț* să pregătescă adunările poporale. Scrie la câte o oaie perdută din cutare comună, ca să *pipăie* pulsul oamenilor din acel ținut, aci de s'ar putea țineă adunare poporale. A ajuns adică și Birăuț la convingerea, că numai cu *pipăitul* se mai poate apropia de poporul, pe cari ei până acum l-a redus. Acum știm și noi, cine sunt prietenii și cine sunt amăgitorii noștri.

Ne cunoaștem bine oamenii și Birăuț cu prietenii săi, dacă mai au minte, bine să *pipăie* pulsul nostru înainte de a se arăta, ca să ne mai mintă câte de toate, și apoi să „*râdă în pumni*“ de prostia noastră, că credem, că oameni ca ei nemai pot ajuta.

Asta e bine și o știe tot românul.

Fapte și vorbe.

Adunarea generală a învățătorilor din dieceză.

Și de astădată facem aceeași constatare. S'a vorbit mult, s'a tândălit și mai mult cu discuții în cea mai mare parte inutile.

S'au ținut două ședințe. A participat la ele multă învățătorime și public, care putea să fie mai mult.

FOIȚA.

FATA OLĂRESII.

Ce frumoasă eră lumea lui... La această vârstă fragedă, i se părea, că toate lucrurile sunt făcute anume, ca să-l încânte. Rămânea îndelung plecat deasupra fântânei tainice cu apa limpede, aproape de grindeiuri, și luă seama la tremurul ușor al pânzei de apă, ce arată molcoma năvală a isvorului nevăzut.— Atunci se întrebă, ca un copil neștiutor ce eră, că de unde și cum stie așa de bine apa să vie pe sub pământ, de se umple fântâna, încât să aibă oamenii, cu ce se răcori!

Iar când alți copii prindeau fluturi, ca să-i chinuiască, Andrișor alergă repede, și privia cu uimire la petele acele de vâpsea, așa de frumoase, de pe aripioare, și se întrebă, că de unde știe un fluture să se dichisiască așa de meșter, și pentru ce toți fluturii umblă așa de împodobiiți, pare că totdeauna ar fi gătiți de bal!

Iar sărbătoarea, când o lumină mai strălucită părea că se revarsă de sus, deasupra târgului liniștit și deasupra livezilor, până

departe pe umerii dealurilor răpoase, atunci Andrișor, premenit, cu cămașă scrobită, cu hainele cele noi păstrate până acum în dulap, cu mânușita lui într'a bătrânei, făcea ochii mari de bucurie, și se minună.

Smerită și tăcută, adusă puțin de bătrânețe, mergea bunică-sa și până la biserică nu schimbă cu băiatul nici o vorbă.

Acolo ea își aprindea lumânărilele galbene, le lipia în sfeșnic, și ducea pe Andrișor de mână pe la toate icoanele, de-l puneă să-și facă și el cruce, și să sărute argintul sfințit.

* * *

Dar ce vuia oare așa de lin și necurmat în haosul bolților, ce muzică eră aceea pe care Andrișor n'o auzise încă nicăiri!

Atunci întorcea căpușorul său buclat, și cu ochi mirați se uită împrejur, la fețele evlavioase ale poporenilor, la sfinții zugrăviți mari, cu vopsele tari, roșii și galbene, pe pereții vineți.

Nu știă, de unde vine șuvoiul acela neîntrerupt, de glasuri melodioase, în care sufletul său, tot, se perdeă și luă sbor.

Ar fi vrut să întrebe pe bunică-sa, dar

ea nu i-ar fi răspuns, cufundată cum eră în smerenia și evlavia sfintei leturghii.

Preotul eșia din altar, măreț par'că, și schimbat la față, cu brațul ridicat pentru binecuvântare, cu odăjdiile noi licăritoare, și atunci șuvoiul acela de glasuri line încetă.

Pe urmă începea iar.

Andrișor se minună tot mai mult, vedeă copiii care stau împrejurul psaltului, știă că și ei cântă, dar nu putea crede că ei ar putea să cânte astfel. Glasurile acelea veniau par'că de sus, de undeva, și nu aveau nimeni omenesc, erau de bună seamă niște glasuri îngerești.

Poate că serafimul, care se coboară de sus, la sfârșitul leturghiei, cu cele șase aripi întinse, poate că el cântă așa!

Frumos lucru eră serafimul acela. cu o candelă aprinsă, și ce cuminte stetea, acolo sus, în noianul de întuneric al bolților, luptându-se poate să nu se înăbușe de miereazma fierbinte a lumânărilor!

Dar serafimul eră prea sus, și prea mic, el nu putea cânta așa de răsunător, de-abia s'ar auzi.

A, iată cine cântă!

MOBILE de tot felul, mare asortiment cu prețuri moderate
se află la **George Frohnmeier**, măsar

DEPOSIT :

Caransebes, Str. Principala
în Casa Diecezana

Nu am auzit însă, să se fi discutat chestiuni, cari sunt proprii ale învățătorimei.

S'a premiat o carte a dlui Buzera, carte făcută pentru preoți și la propunerea unui preot s'a premiat de învățători, pecând trebuia s'o facă aceasta preoții, iar în statutele reuniunii nu-i vorbă de editare a cărților. Totul s'a făcut sub presia pretiniilor mai înalte.

Nu s'a discutat însă deloc instrucția poporală. Dl dr. Braniște a vorbit despre gramatică așa, că n'a făcut deloc discuție și păreri. Și-apoi nu-i anost a a vorbi azi despre gramatică ca studiu special în școala poporală?

Totul a fost după șablon.

* * *

De Sâmbătă deja venise multă învățatorime. Comitetul aranjator însă nu s'a îngrijit de nimic, a făcut totul fără nici o socoteală. N'a apelat la nimeni și a încercat ascunzând pe învățători prin vârful Potocului.

Duminecă a fost serviciu divin festiv. S'a ținut apoi parastas pentru fericirii episcopi Ioan Popasu și Nicolae Popea.

Prima ședință s'a ținut în aceeași Duminecă în biserica de jos.

Ioan Marcu, președintele reuniunii adresează următoarea vorbire:

Onorată adunare generală!

Nu mult după reînființarea Episcopiei noastre a Caransebeșului, s'a înființat reuniunea învățătorilor români dela școalele confesionale gr. or. din dieceza Caransebeșului, care — sub patronatul în Domnul

Printre fețele multe, plecate și tăcute ale evlavioșilor, Andrișor deosebise lângă strană, o fată de tot frumoasă, cu obraji rumenind sub bătaia mătașoasă a genelor negre, lungi, — și el o cunoștea.

Ba chiar chipul acela dulce părea că-i îmbie, și ochii aceia mari și albaștri, păreau că râd cu nevinovăție, ca și cum ar fi zis:

— Așa e că n'ai știut cine cântă?

Andrișor s'a roșit, fără să știe de ce, ca de o vină de care nu-ți dai seama.

Iar ochii lui mirați nu se mai puteau depărta dela fata aceasta, care eră înger, și care cântă așa de minunat.

Cât s'a chinuit el, și de-abia acuma să afle că Raluca, fata Olăresei, eră îngerul care cântă la biserică.

* * *

— Unde te duci Andrișor?

— La mama Dafina.

— Dar ce să cauți tu la Olăreasa! Ai s'o buimăcești de cap, cu nebuniile tale! Mai bine lasă femeia în pace.

— Vrea să încrestiască ouă.

— Cine? Mama Dafina?

— Nu! Raluca! Și-a zis că mă așeptă.

— Da' să vii de vreme!

Andrișor făcu din cap, tăcut, cu ochii lui într'ai maică-sei, ca semn că așa are să facă, și s'a dus. (Va urma).

fericitului și de pe memorie Episcopul Ioan Popasu — s'a inaugurat la anul 1869.

Dela înființare și până azi, învățătorii acestei dieceze, pătrunși de spiritul timpului care reclamă tot mai multă însuflețire pentru a se putea înălța la nivelul chemării lor, avut-au în vedere scopul reuniunii: promovarea culturii generale și înmulțirea cunoștințelor științifice, pedagogice și didactice, precum și crearea unui fond pentru ajungerea scopurilor culturale și ajutorarea învățătorilor deficienți, a văduvelor și a orfanilor lor.

Dela acest scop nu s'a abătut reuniunea nici când. Din contră. Învățătorii noștri cu voință firmă, cu însuflețirea recerută și prin întrunirea forțelor în reuniune, au contribuit mult la înaintarea și perfecționarea lor, încât azi, înzestrați și cu pregătirile necesare, din institutele noastre pedagogice, cu drept cuvânt se pot asemăna și măsură cu învățătorii de alte confesiuni din patrie. Prin stăruințele lor neobosite, sub ocrotirea sfintei biserici, ajutorați de poporul și intelectualii noștri, au contribuit mult la ridicarea culturală a poporului nostru și la ridicarea prestigiului școlii și învățătorului român.

Operatele membrilor învățători, ca prelegeri practice pentru școală din toate disciplinele școlii și ca tractate din alte ramuri ale științei, ținute la întrunirile lor, apoi crearea fondului de 20.000 coroane pentru ajutorarea fiilor de învățători săraci și cu purtare bună, sunt dovada cea mai eclatantă despre aceea, că membrii învățători cu conștiințiozitatea recerută urmăresc și promovează scopul reuniunii.

Și deoarece școala are să se ocupe în prima linie cu educațiunea, nu va fi fără de interes, dacă voi releva în puține cuvinte scopul educațiunii, care — după Comenius — se cuprinde în două cuvinte: moralitate și pietate.

Cu privire la moralitate să ne nizuim a plantă în inima tinerimei toate virtuțile creștinești și cu deosebire virtuțile cardinale: credința, iubirea și speranța.

Să începem de timpuriu a face aceasta, să grijim ca tinerimea școlară să și însușiască aceste virtuți, deprinzându-le însăși; să-i punem în vedere nu numai exemple vii și istorice, ci totodată și învățături și maxime practice; să abatem dela dânsa influințele stricacioase și cu deosebire să o ferim de lenevire prin ocupațiuni serioase și ușoare. Ca să putem face aceasta, trebuie să fim singuri pătrunși de aceste adevăruri și datorințe, ca să fim exemplu bun de imitat, căci legea pedagogică zice: Vrând a educa pe alții, nizuește neconținut a te educa pe tine însuși.

Să ne nizuim cu toții pentru a promovă binele comun pe calea educațiunii religioase morale, ca astfel viața privată și publică să fie fericită.

În cât privește creșterea tinerimei în scopul pietății, să începem și cu lucrul acesta cât se poate mai de timpuriu. Drept mijloace pentru ajungerea acestui scop avem sfânta Scriptură, istoria și chiar întâmplările din viața noastră de toate zilele.

Noi învățătorii și reuniunea noastră învățătoarească avem să înregistrăm în anele școlii și a reuniunii o serie de fapte de pietate, cari dovedesc, că suntem conștii de scopul pietății.

Astfel la anul 1895, când reuniunea noastră învățătoarească a ținut a 25-a adunare generală, și-a sărbătorit deodată și iubi-leul său de 25 ani de existență și anume aici la sediul Episcopiei noastre, a ridicat — și cu ajutorul reuniunii surori din dieceza Aradului — un modest monument în cimiterul gr.-or. român din loc, care eternizează memoria unuia din apostolii culturii poporului nostru român, a directorului școlar regesc de pie memorie Constantin Diaconovici-Loga, înaintea cărui monument plecatu-ne-am și azi capul cu respect și devotament.

Act de pietate am săvârșit și azi în sfânta biserică a sf. Ioan din cimiter. luând parte la părăstasul celebrat pentru în Domnul fericirii Episcopi: Ioan Popasu și Nicolae Popea.

Și acum în anul acesta fericitul Episcop Nicolae Popea a fost chemat la cele eterne, iar de altă parte în anul acesta se împlinesc 100 de ani, de când s'a născut Episcopul Ioan Popasu, este cu neputință, ca noi să nu sărbătorim amintirea acestor mari bărbați ai sfintei noastre biserici, noi cari suntem fericiti să avem în mijlocul nostru moaștele marilor episcopi, cari au fost destinați să stea în fruntea vechei noastre Episcopii reînființate la a cărei reînființare, pe lângă marele Andrei, au contribuit și ei ca unii dintre cei mai plini de sfânta însuflețire pentru tot ce este românesc, pentru tot ce atinge sfânta noastră biserică și pentru tot ce a putut contribui la ridicarea școlii și a învățătorilor noștri și astfel la luminarea poporului nostru.

Deci o dublă datorință ni-se impune, ca memoria acestor mari și rari bărbați ai neamului nostru, cari au făcut părtașă și Reuniunea noastră învățătoarească de înaltul lor patronat, să o eternizăm în inimile noastre și în anele Reuniunii, dând expresiune condolenței noastre profunde prin sculare și să le cerem dela Atotputernicul Dumnezeu odihnă și fericire eternă, ear centenarul episcopului Ioan Popasu să-l serbăm în ședința festivă a adunării de astăzi.

De altă parte ni-se impune împlinirea și a altei datorințe de a eterniza în anele Reuniunii noastre ziua de 21 Septembrie (4 Oct.) a acestui an, când sinodul eparhiei noastre, a ales de episcop în scaunul văduvit al Eparhiei, pe Înalt Prea Cuvioșia Sa Părintele Arhimandrit și Vicar Episcopesc Filaret Musta, care a fost mâna dreaptă a celor doi Episcopi decedați, învățăcei ai marelui Andrei, drept recunoștință pentru că și acum la bătrânețe își închină viața sa cauzei sfinte bisericesti și școlare, după o activitate, care se extinde peste câteva decenii.

Ne servesc spre mângăere, când suntem fericiti să constatăm noi învățătorii, cari îi mai păstrăm memoria trecutului, când cu fericitul episcop Ioan Popasu cooperă — ca profesor de teologie — la compunerea instrucțiunilor metodice de pe timpul introducerii conferințelor învățătoarești din dieceză, ear în conferințele pregătitoare ale comisiunilor școlare consistoriale, stăruia la clarificarea și aplicarea noilor principii metodice în școala poporală. Suntem convinși, că luând cârja arhierească în mâni, vedem, în viitorul nostru episcop un sprijin eficace întru înaintarea Reuniunii noastre pe calea dreaptă a progresului și luminei.

Din viața și faptele acestor mari bărbați ai noștri, pe cari îi serbătorim și preamărim, înțelegem și învățăm, că nu ajunge numai ideea răsărită din gândul senin al bărbatului designat de providență, ci e de trebuință și solidaritatea acelor factori, prin a căror suflet are să trăiască întruparea ideii, ca să prindă viață și să fie spre binele obștesc. În cazul de față noi învățătorii suntem acest factor.

Deci având înaintea ochilor noștri pilda vie a bărbaților, pe cari îi preamărim, călăuziți fiind de marile lor ideale, vom da probe de vrednicie numai, dacă vom ține la solidaritate ca la indispensabila garanță a succesului lucrării noastre.

Însuflețiți de chemarea noastră unul ca unul, fiecare la locul său, să ne avântăm la acea înălțime, care dă suflet, viață și putere celui mai nobil indemn sufletesc: do- rului de lumină și cultură.

Cu aceste am onorul a declara adunarea generală a Reuniunii învățătorilor gr. or. români din dieceza Caransebeșului, deschisă.

A bineventat apoi reuniunea dl învățator Popovici în numele reuniunii aradane, dl Vuia în numele celei timișorene, iar dl Berecz în numele guvernului.

Tot cu această ocaziune fără avânt a cetit o conferință despre episcopul Ioan Popasu secretarul dr. Tr. Badescu. Însuși conferențiarul a recunoscut, că bărbat mai apt ar fi trebuit să cuprindă 'n vorbe și să evoce memoria marelui bărbat. Vocea-i incoloră abia se auzia.

Cu aceasta s'a terminat prima ședință.

* * *

Ședința a doua fu Luni. Dl Braniște a vorbit despre felul, cum să se propue gramatica în școala poporală. La discuție dintre cei ce au luat cuvântul îndeosebi dl Jian, fost învățator în Oravița a vorbit cu multă pricepere la cauză.

În aceeaș ședință s'a reales biroul vechiu al reuniunii.

Fu și un incident. Profesorul Barbu se împotrivi, că se i-se dea remunerație cassarului Râmneanțu. I-se reflectă cu mult succes, că de ce a cerut atunci el, Barbu, ca cassar și-a luat remunerație de mai multe sute de coroane. Dacă ar fi fost el și acum, sigur cerea remunerație.

II. Sa dl deputat Const. Burdia între alegători.

Nici-un preot, nici un învățator de pe valea Bistrei nu fu Dumineca trecută la adunarea generală a dascălilor din dieceza. N'au venit, fiindcă ziua de Duminecă a fost zi de mare bucurie pentru satele din valea Bistrei.

II. Sa dl deputat Const. *Burdia* a mers să inspecționeze forestiera din Ohaba. Dar din inspecționare se făcū o dare de samă, vrând-nevrând. Căci atât până la Ohaba, cât și ajungând în această comună, pretutindeni fu întâmpinat de satele de aproape și departe, cari veniseră să-și asculte deputatul.

În toate satele, cât și în deosebi în Ohaba, iubitul deputat lămuri pe oameni despre adevărata politică, care e cea urmată de el și care țintește propășirea economică a poporului și cultivarea lui culturală. A arătat ne-rostul politiceii poreclite naționaliste și necesitatea unei buneînțelegeri cu Ungurii, tocmai în interesul menținerii noastre ca Români.

Poporul l-a ascultat cu cucernică evlavie.

Un abecedar pentru adulți.

Azi e chestia la ordinea zilei. De aceea publicăm din „T. R.“ remarcabilele idei:

În urma relațiilor sociale politice din statul nostru, între alte probleme ni-s'a impus și problema de a învăța pe oameni mari cetitul și scrisul. Ba în unele părți s'au făcut și încercări de a pune în practică ideea lansată cu ocazii private și resuscitate și discutate și în presa noastră cu mult interes.

Scriitorul acestor șire a avut ocazie și în conferința învățătoarească din primăvara trecută pe baza unei teme designată de Prea Vener, Consistor arhidieceșan gr. or. din Sibiu să se ocupe cu această chestie. Autoritatea noastră bisericească superioară deja în formă oficială a căutat să inițieze rezolvarea problemei. Acum vedem că nouă autoritate civilă, care publicăm chiar cocurs pentru un Abecedar pe seama „adulților“.

E frumos lucru, că cercurile așa zise „conducătoare“ vin și caută să urnească din loc o chestie putem zice vitală pentru validitatea neamului nostru în această patrie.

Merită toată lauda și recunoștința noastră luarea de inițiative culturale din partea sferelor conducătoare.

Dar, luate acestea inițiative în pripă, fără studiu și cumpăneala de lipsă, de regulă sunt cu mult mai păgubitoare, decât dacă nu se făceau, căci nesuccedând, produc o depresiune morală și o desnădăjduire, care recere decenii, dacă nu veacuri, până când se șterge și iarăși ese la iveală curajul, îndrăzneala și bărbația de lipsă, pentru a duce la dreaptă izbândă orice cauză mare culturală.

Ca unul, care de peste două decenii mă îndeletnicesc cu probleme de educație și cultură, îmi iau voia să-mi spun părerea mea fără hesitare în chestia noiei mișcări. Accentuez, că sunt aderent sincer al noiei porniri culturale. Dar totodată caut să-mi dau seama și de greutățile cu cari e împreună rezolvarea ei.

Eu așa gândesc, că facerea abecedarului intenționat e o încercare cu mult mai grea decât s'ar părea unora.

Privind în istoria pedagogiei, nu prea dăm de abecedare pentru oameni mari, ci numai de abecedare pertru copii. În timpul mai nou s'a ivit sistemul Gabel, dar eu nu-l pot socoti de bun în felul cum e conceput. E mai mult o încercare de jucărie. Asta e părerea mea, care poate să fie greșită. Eu însă am firma convingere, că e basată.

E lucru îndeobște cunoscut, că alta e psihologia copilului și a alta a omului mare, crescut și deplin format și sufletește.

Conform acestor două psihologii felurite vor avea să se întocmească și abecedarele lor.

Să vor face abecedare și se vor prezenta la concurs, căci sunt mulți doritori de renume și de parale! Dar e mare întrebarea, dacă vre-unul va și corăspunde.

Ar fi timpul suprem, să punem la locul lor pe fabricanții de cărți școlare, cari nu au altă îndreptățire, decât provocarea la praxa lor îndelungată. O praxă fără teorie luminată e însă orbecare prin întunec.

Să nu creadă domnii empirici, că singură praxa lor îi poate face autori de cărți. Da, ei sunt niște fabricanți, cari și-au petecit cărțile cu foarfecile, de prin cele existente.

Priviți-i în ființa și lucrarea lor, și veți găsi pe petecitorul cu petecele sale!!!

Petecitori se vor găsi, dar adevărați artiști, cari se producă ceva de valoare,—nu!

Înainte de toate, trebuie niște capete luminate, cari după o experiență bogată să se pună și se extragă teoria unui abecedar pentru adulți. Așa se va face ceva.

Să nu se creadă, că dascălul cutare de pe sate va fi capabil să facă abecedar.

A compune un bun abecedar, bazat pe legi psihologice-didactice, e un lucru cu mult mai greu decât a face orice carte de altă natură.

Deci părerea mea e, că pentru un atare abecedar să recer multe lucruri pregătitoare, și înainte de toate oameni cu vaste cunoștințe pedagogice și oameni de greutate, pe cari numai purul adevăr științific să-i călăuzească și nu alte considerante de ordine inferioară.

Eu zic să nu ne pripim, căci ne poticnim!!!

Dr. Petru Șpan.

G L O S E.

Fumatul e oprit! va ceti fiecine la librăria Diecezană. Oare fiindcă se fumă n'a dat înainte până acum librăria?

* * *

Toată lumea a tremurat zilele trecute de iarna venită fără veste.

...Dar cei ce nu l-au așteptat pe Dr. I. Șiegescu?

* * *

Fericit e fostul referent școlar, fiindcă acum nu mai e el dascălit, ci însuși dascăl e altora.

* * *

Sanctuarul trecutului! l-a amintit de atâtea-ori cineva Dumineca. Dacă a făcut-o cu intenție, a fost o lipsă de tact tocmai din partea lui, căruia i-se impută multe în trecut.

* * *

Unii din Lugoj au voit să însceneze o adunare poporală în Caransebeș. Se spune însă, că nici un om de dai doamne din loc n'a vrut să subscrie apelul.

Pace ori război?

Unii zi de zi aşteaptă războiul să fie declarat. Se pare, că din noile schimbări în Balcani tot va fi ceva încăerare. Serbia zilnic se pregăteşte de resbel. Turcia a început să mobilizeze, iar Bulgaria a chemat rezerva sub arme.

Se poate, că întreagă Europa va lua parte la o încăerare, care poate avea drept urmare o altă grupare în alianţe a statelor.

Zuruitul armelor s'a început. La hotarul Bulgariei, soldaţii dela hotar au avut o ciocnire cu armata turcă. Au puşcat, s'au rănit şi la Bulgari mulţi au rămas morţi.

În Serbia încă n'a încetat cheful de război. Zilele trecute s'au auzit puşcături de tunuri pe malul Dunărei de lângă Panciova şi ropot de puşti. Cum era negură deasă, nici până acum nu se ştie ce a fost.

Ce va fi: pace ori război?

NOUTĂȚI.

Știri personale. II. Sa dl Const. *Burdia* a plecat la Pesta pentru a lua parte la debaterile dietei. — P. Cuv. Sa dl Filaret Musta, episcop ales al Caransebeşului, a plecat la Pesta să se prezinte la ministrul Apponyi. — Magn. Sa dl Dr. Iosif *Siegescu*, Vineri a sosit în oraşul nostru pentru inspectarea institutelor diecezane.

Viriliști la comitat din Caransebeş sunt: Petru Brancovici, Iacob Müller, Carol Susich, Keppich Manó şi Ign. Neuerer.

De ce tot pe dos? „*Drapelul*“ domnului Branişte s'a învăţat să umble pe căi nedrepte. În rândul trecut ne-a surprins cu ştirea, că Inalt Prea Cuv. *Filaret Musta* a fost primit în audienţă de Maiestatea Sa. Am dat atunci de gol neadevărul „*Drapelului*“, arătând, că I. P. C. Sa a cerut audienţă, dar n'a fost primit. Acum ne aduce altă ştire tot atât de adevărată. Ne spune, că Inalt Prea Cuv. a plecat la Budapesta şi că călătoria aceasta ar sta în strânsă legătură cu apropiata întărire de episcop şi „*s'a făcut la invitarea ministrului de culte, contele Apponyi*“. Adevărul este, că, Inalt Prea Cuv. a umblat prin Budapesta, s'a prezentat la factorii cuveniţi, dar cu dl ministru de culte, contele Apponyi, n'a putut vorbi, deşi a stat de Mercuri până Duminecă şi așa va avea să facă încă odată calea la Budapesta, ca să se prezente dlui ministru.

Cât cu *apropiata întărire de episcop* vom mai aştepta, deşi Inalt Prea Cuv. Sa a colindat prin Pesta însoţit de avocatul Tepe-neag şi protopopul Oprea!

Concertul reuniunii noastre de cântări. Soeietatea română de cântări şi muzică în Caransebeş a aranjat Duminecă seara un concert urmat de petrecere cu dans în fa- vorul reuniunii învăţătorilor.

Deja de timpuriu sala eră arhiplină de lume. Abia mai ajungeai în sală.

Şi publicul adunat nainte de vreme, ca să capete loc, începû a chema pe concertisti. În sfârşit la ora fixată în program apărû pe scenă corul reuniunii condus cu multă destoinicie de dl *Alionte* şi delectă publicul cu frumoasele compoziţii ale dlui *Sequens*: *Ştii tu mândro* şi *Auzit-am*. Aplauze frenetice fû răsplata coriştilor.

Nu mai puţin au fost aplaudaţi corişti atunci, când au cântat frumoasa *Coasa* de Vidu, care era prezent, apoi „*Junimea pariziană*“ de Adam, „*Puişorul*“ de Costescu şi „*Nu-mi place*“, „*Îmi place*“ de Vidu.

După concertul atât de bine reuşit urmă dans până'n zori. Ochi frumoşi au fost destiu, inimi tinere prea multe, așa că n'a lipsit de loc animaţia la dans.

Dela vară — la iarnă. Până zilele trecute fusese la noi așa zicând vară. Se putea umbla fără pardesiu chiar şi seara.

Dar într'una din zilele trecute începû ploae rece, iar dimineaţa zăpada înfrumşeă casele şi nu numai vârful Muntelui mic.

Reuniunea maghiară de cântări va aranja în prima Sâmbătă din Decembrie un concert urmat de dans. Amănunte vom da în numărul viitor.

Pe calea ferată Caransebeş-Haţeg se va începe comunicaţia trenurilor personale până la Bouţari în 31 l. c.

Economie de model în Mehadia. La Comunitatea de avere s'a hotărât, ca în Mehadia să se facă o economie de model, pentru ca grănicerii să-şi poată însuşi cunoştinţele trebuincioase pentru ramurile laterale ale economiei de câmp, ca şi pământul, mătă-săritul, albinăritul, etc.

Jandarm distins. Nic. *Pop*, strajămaster cercual de jandarmi în Caransebeş a fost distins cu „*Crucea de argint*“ pentru merite.

Dela „Petru Maior“. Societatea „*Petru Maior*“ din Budapesta s'a constituit, alegându-şi preşedinte: Aurel Dobrescu, vicepreşedinte: Constantin Şerbu, secretar: Ioan Ţeicu, notari: Ioan Astăluş şi Vasile Tampa, casier: Coriolan Ştefan, controlor: Dimitrie Cazacu, bibliotecar: Nicolae Comşa, vicebibliotecar: Gheorghe Birăescu, econom: Moise Baltă. În comisia literară: Ioan Astăluş, Petru Bucşan, Dimitrie Cazacu, Eugen Goga, Victor Jula, Vasile Tampa şi Ioan Ţeicu, iar în comisia de supraveghiere: Ioan Deugel, Alexandru Macelar şi Ioachim Tolciu.

Regină nebună. Bătrâna regină Maria Pia a Portugaliei, bunica actualului rege Manuel, a înebunit acum de tot. Minte i se turburase încă în Februarie, când s'a comis omorul asupra fiutui şi a nepotului ei. De atunci nu vedeă, decât pete de sânge pe haine, şi ucigaşi, cari caută să o omoare. Stătea tot închisă în casă. În timpul din urmă boala s'a agravat tot mai mult, iar acum a izbucnit nebunia cu toată puterea. Nefericita bătrână e văduva regelui Ludovic, mort la anul 1889. E acum de 62 de ani.

Un ostaş nazaren. Francisc Ambodl e numele nenocitului tânăr, care e credinciosul legii pocăiţilor. Înainte de asta cu trei ani a fost înrolat şi chemat în serviciu activ la regimentul al 37-lea pe opt săptămâni. S'a şi prezentat la regiment, dar deja la prima

ocaziune a declarat, că nu va prinde armă în mână, căci legea nu-i permite prinderea armei. Pentru nesupunere a fost pedepsit şi acuma după trei ani, când a eşit din temniţă, din nou a respins prinderea armei. Căpitanul cu cuvinte blânde i-a vorbit la suflet, el însă n'a voit să asculte:

— N'am lipsă de milă! Eu voesc să fiu martir. Nici acum nu prind armă şi ştiu că fapta mea e plăcută înaintea lui D-zeu! Închideţi-mă pe viaţă şi nici atunci nu voi pune mâna pe armă ucigaşă.

N'a ajutat nici vorba bună, nici ameninţările şi în urmă tribunalul militar l-a pedepsit cu temniţă grea, pentru împlinirea căreia a fost escortat în prinsoarea militară din Arad.

Despre femei au deosebitele popoare următoarele proverbe nu prea măgulitoare: Grecii zic: „*Dragostea e oarbă, dar căsătoria are ochi ageri*“. — „*O femeie linguşitoare (cochetă) e ca o umbră; dacă o urmezi fuge de tine; iar dacă fugi de ea vine ea după tine*“. — Francezii zic: „*Cine-şi bate femeia, seamănă cu omul, care bate un sac de făină. Ce e bun iese afară, iar ce e rău rămâne înlăuntru*“. — Italienii zic: „*Femeile sunt sau cu totul ca miera, sau cu totul ca fierea. De multe ori să prefacă miera în fiere, dar niciodată fierea în miere*“. — Olandezii zic: „*Femeia duce cu şurşul mai mult din casă, decât poate aduna bărbatul cu plugul şi carul*“. — Arabii zic: „*Sfătuieşte-te totdeauna cu femeia ta, dacă vrei să întreprinzi ceva şi apoi fă ceea ce îţi place*“. „*Mai multe femei sunt mai bune, decât una, pentru că vreme ce ele să sfădesc între sine, tu avea-vei pace şi odichnă*“...

Mare e norocul la Kiss! E în genere cunoscut, că proiectul lotăriei de clasă dă cea mai favorabilă eventualitate la câştiguri, deoarece pe lângă câştigurile mari având în vedere, că din numărul loselor emise tot a doua se trage, sunt şi o mulţime de câştiguri mai mici, din care cauză publicul, fie acela de orice pătură, şă-şi încerce norocul. Mii şi mii de oameni au devenit prin aceasta din săraci bogaţi. Sortarea dela l-a clasă va fi în 19 şi 21 Noembrie. Probeze deci fiecaie norocul şi să cumpere atari losuri dela bine cunoscuta bancă a lui Kiss (Budapest, Kossuth Lajos-utca, 13), pentru că pe cumpărători i serveşte prompt şi conştiinţios, şi pentru că norocul e mare la Kiss.

Poşta Redacţiei.

Dnei Elena de Iacobich. Loco. În N-rul viitor veţi avea răspunsul dela corespondentul nostru special.

In comuna Buzeu

(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573□ metrii, loc din parcela la Nr. 5. Bulevardul Viitorului.

Informaţiuni mai aproape dă adminisrta-
ţia acestui ziar.

4041 număr A bozovicsi járás főszolgabírájától.
kig. 1908.

Pályázati hirdetés.

Az újonan 1000 korona fizetéssel szervezett Pervovai segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

A törvényszerű képesítést igazoló pályázati kérvények hozzám **1908 november 15-ig** betérjeshetnek szolgálati uton.

A választás iránt később fogok intézkedni.

Bozovics, 1908. évi okt. hó 19-én.

Péczely s. k.
főszolgabíró.

248 sz.
jav. 1908.

Provocare.

Toți acei privați, cari pentru sine și casnicii lor au produs rachiul propriu, sau l'au procurat acesta prin cumpărare, sunt provocați prin aceasta cantitatea aflătoare numai decât a o insinua la oficiul de manipulațiune, cu atât mai vârtos, căci la caz contrar conform §-ului 9 punctul 4 al Art. de lege VI din anul 1899 se va intenta contra respectivilor cercetarea de transgresiune pentru accis.

Oficiul de manipulațiune.

Caransebeș, la 12 Oct. 1908.

Versitz Mihály m. p.,
conducător.

A bozovicsi járás főszolgabírájától.
4016. szám
kig. 1908.

Pályázati hirdetés.

Az üresedésben levő és évi 1000 kor. fizetéssel javadalmazott prilipeci segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

A pályázati határidő **1908. évi november 30-iká**, a mikorra a szabályszerűen felszerelt kérvények szolgálati uton jutatandók hozzám.

A választás iránt később fogok intézkedni.

Bozovics, 1908. évi okt. hó 16-án.

Péczely Géza,
főszolgabíró.

TIPOGRAFIA

LUI

Josif Jacobovits,

:: CARANSEBEȘ, edificiul LICHTNECKERT ::

aranjată după stilul cel mai nou, primește spre efaptuire totfelul de tipărituri bătătoare în arta tipografică precum :

<p>Bilete de vizită, plicuri, anunțuri de fidanțare și căsătorie, invitări pentru petreceri și baluri, anunțuri funebre, Opuri și Broșuri, Reviste, Registre, Tabele pentru oficiile notariale, comunale și cercuale, tipărituri pentru cancelariile advocaționale, precum și a tuturor institutelor de</p>	<p>credit și păstrare, Prețuri curente, Cataloguri, Placate, și foi volante. Tipărituri în mai multe culori. Mare asortiment în hârtie pentru cancelarii, cartoane pentru bilete de vizită, fidanțare și căsătorie, cassette foarte elegante cu hârtie de scris în diferite culori. :: :: ::</p>
---	--

Comandele se efaptuesc repede și cu acurateță.
: Prețuri foarte effine și moderate. :

R. GRAU, CARANSEBEȘ

Telefon 47. păpucar. Telefon 47.



Cel mai mare magazin de ghete pentru dame, domni și copii.

Singurul vânzător a renumitelor fabricate:

Cobrak și Danubia

precum și a ghetelor curat americane.

Face ghete fine și moderne după măsură.

≡ Reparează prompt și effin. ≡

ILUMINAȚIE ELECTRICĂ CU STABILIMENT

pentru castele, edificii economice, fabrici, otele după propriul sistem.

Se poate combina cu apeduct și mașini agronomice.

Indrumări și prospecte dă

SINGER F. și R.

antreprisă de inginerie și electrotehnică

Budapest, V. Kálmán-utca 15.

Multe referințe de primul rang.

TELEFON 63—01.

Mersul Trenurilor

Din Caransebeș la Lugoș pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri și
Duminică la 6 oare 2 min. p. m.

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. și
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42
min. a. m. și 4 oare 59 m. p. m.

Din Lugoș la Caransebeș sosește:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia și Du-
minica la 6 oare 33 m. dim.

Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m.
și 10 oare 33 minute seara.

Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.
la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare
57 m. p. m. și la 9 oare 56 m.
seara.

Din Caransebeș la Orsova pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia și Du-
minica la 6 oare 33 m. dim.

Trenul accelerat: la 4 oare 53 m. p. m. și
la 10 oare 29 m. seara.

Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m.
și 5 oare 57 m. p. m.

Din Orsova la Caransebeș sosește:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri și
Duminica la 6 oare 2 m. p. m.

Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. și
la 11 oare 21 m. a. m.

Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m.
și la 4 oare 59 m. p. m.

„MEHADIA“

Casă de păstrare pe acții în Mehadia.

Acoardă împrumuturi ipotecare replăti-
bile în 10, 15, 20 ani în rate semestrale;
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote-
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni,
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama-
nete și pe efecte. Primește

depuneri spre fructificare

pentru cari solvește 6% interese. Interesele
neridicate se adaugă în 6 luni, anume la
1 Ianuarie și 1 Iulie a fie-cărui an la ca-
pital și se fructifică mai departe. Darea
pentru interesele de depuneri o solvește
institutul. Depuneri se pot face și prin poștă,
având a se indica adresa exactă a de-
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar-
cerea poștei. Abziceri și ridicări încă se pot
face prin poștă.

Direcțiunea.



**APĂ MINERALĂ PHŌNIX
DIN BUZIÁS**

Succes extraordinar la
Suferințe de rărunchi și beșică
NATURAL, PLĂCUTĂ ACRICIUNE (LIPSITĂ DE FIER).
Apă de masă extraordinar de recreatoare.

Vindecă, recorește. Recomandată de medici.

Ca apă de cură are efect escelent la morhuri de rărunchi și beșică, catar cronic de ră-
runchi, formațiuni de piatră, precum și morhuri catarale de secrețiune.

Prospecte trimite la cerere administrația izvoarelor:

Direcțiunea băilor MUSCHONG în Buziásfördö.

BAZARUL „LA COROANA“

Kohn & Zweig

CARANSEBES

Recomandă prăvălia lor bine
asortată în mode, manufacturi
și mărfuri curente.

Noutăți de sezon se pot cumpăra totdeauna.

BAZARUL „LA COROANA“

Serviciu prompt și prețuri solide

TOMA FINZ

Măestru lemnar, întreprinzător de zidiri și negustor de lemne în Caransebeș.

Recomand M. On. Public din Caransebeș și jur bine asortatul meu

Deposit de lemne de clădit

de brad, de molin, de gorun și de teiu, de blane de latezi, de trepte, de scânduri
de molin ghiluite și ghinuite (gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai
departe **Cement de Portland**, carton asfaltat pentru acoperiș, pături de izolare,
penru a depărta umezeala pereților, cătrană (boază) și carbolineu cu

— PRETURILE MAI MODERATE —

Comandele se efectuează prompt și în modul cel mai conștiințios și se expediază
în toate stațiunile căilor ferate.

Intreprind clădiri noi: Case de locuit, clădiri de școală, de biserici și de
poduri, fac padimente de terrase în biserici și primesc tot felul de renovări la
edificii vechi, fac acoperișuri de carton asfaltat în calitate excelentă și pe acoperi-
șuri vechi de șindilă, acoperișuri bine probate.

ANUNCIURI se primesc în toate zilele cu prețurile cele mai
:: moderate la administrația foii noastre. ::

1,000.000
coroane

Mare norocul la KISS

1,000.000
coroane

Sărguința, munca, ingeniositatea și economisirea mai îndelungată ajută pe om la bani, dar grabnic, pe neașteptate a ajunge la mare avere, numai prin noroc, prin câștig se poate. De aceea cumpără omul bilete de lose, pentru că necontenit e în speranța de a se înavuși.

Cu deosebire sunt căutate losele dela lotăria de classă reg. ung., deoarece dintre cele 125.000 esmise, 62.000 sigur câștigă, așadară tot a doua losă. Eventualitatea de a câștiga e fără păreche, nu există pe lume lotăria, care ar fi atât de solidă și favorabilă.

Atât la esmitere cât și la tragere, supravegherea și controla o exercitează guvernul, aceasta e cauza, că publicul e cu toată încrederea față de lotăria de clasă.

Norocul e nesocotit! Pe neașteptate vine fericirea a multor oameni! In viața fiecărui om sunt momente când omul și-ar putea ferici și stabilișă norocul! Posibil că numărul dela numele din consemnarea de mai jos se va sorta cu un câștig mai mare la tragerea proximală.

Încearcă norocul la noi, pentru că

MARE norocul la **KISS**

KISS KÁROLY ÉS TÁRSA

bank részvénytársaság, a m. kir. szabadalm. osztálysorsjáték főelárusítóhelye.

Centrala:

Kossuth Lajos-utca 13. sz.

Filiale:

Erzsebet-körut 22. és Rákóci-ut 55. sz. a.

Notă

despre cele 62.500 câștiguri, cari se vor trage în decurs de 6 luni din cele 125.000 lose a loteriei a XXIII. de clasa reg. ung.

Câștigul cel mai mare

1,000.000 cor.
(Un milion de coroane)

	Coroane
1 premiu	600000
1 câștig	400000
1 "	200000
2 "	100000
2 "	90000
2 "	80000
2 "	70000
2 "	60000
1 "	50000
3 "	40000
3 "	30000
6 "	25000
9 "	20000
13 "	15000
44 "	10000
61 "	5000
22 "	3000
475 "	2000
961 "	1000
1635 "	500
165 "	300
39675 "	200
5325 "	170
5325 "	130
8765 "	100, 80, 40
62.500 câștig și premiu	coroane

Cum te chiamă?

Aceste numere norocoase numai la noi se capătă.

Adrian 693	Costantin 23129	Ferdinand 106184	Izidor 19111	Marius 67602	Roman 68742
Adriene 67307	Clement 13261	Flavia 4207	Ica 93340	Marcel 27987	Rozalia 54414
Agnes 92323	Clarissa 4967	Filip 94922	Iacob 106029	Margareta 48191	Rozaliu 93396
August 90797	Cezar 21357	Florian 107492	Ierina 95327	Malvina 67642	Rudolf 17020
Acersiu 2322	Cecilia 108386	Filomena 21508	Ioan 92310	Maria 8356	Salamon 78469
Aladar 21525	Carolina 670	Fodor 96513	Ionuț 119166	Marcu 39729	Samson 8225
Alois 39577	Camilia 8233	Francisca 106030	Ispas 93398	Marina 108003	Samuel 106171
Albert 13262	Barbu 92320	Frida 16513	Ionas 106185	Matei 18618	Simeon 94901
Alfons 105992	Bosioc 100962	Filaret 8303	Iosu 95349	Magda 48157	Saulfera 90047
Alfred 94210	Daniel 8185	Foca 91517	Iosif 108002	Matilda 63468	Saveta 38888
Alice 67336	David 21352	Gabriel 21075	Iustina 92343	Matei 8151	Scumpina 108118
Amalia 2302	Demeter 27119	Gaspar 13690	Iulia 107696	Melinda 39468	Stefania 96064
Ambrus 16889	Damian 10484	Ghița 4204	Ioana 95340	Marta 67622	Stefan 67321
Andrei 21374	Dionisie 92477	Gherasim 94212	Kamelia 108012	Manasie 102284	Sofia 22256
Achim 108037	Dan 107248	George 100960	Kamil 93337	Mihai 46789	Sabin 90404
Ana 93329	Dragan 14736	Gita 19106	Karolina 108057	Maxim 29597	Sabina 17025
Antonia 7476	Dora 4213	Gligorie 8301	Karol 119442	Manoila 90424	Toma 32053
Anuța 12717	Dorothea 94923	Gusti 92308	Katița 108391	Milan 79845	Teodor 91939
Amelia 21070	Dimitrie 12715	Gizela 119145	Katalin 92347	Miron 13552	Teofil 67634
Arsenie 26335	Damasc. 27125	Grațian 3358	Kosma 107193	Naum 91087	Tanasie 39579
Athanas 107480	Eduard 13727	Geza 95350	Klara 21378	Neti 34291	Terezia 57527
Arcutie 96066	Edith 94947	Gabriș 13249	Klotilda 34085	Natalia 94227	Titus 68015
Aron 19115	Ervin 23138	Gruia 8309	Krina 73367	Nuța 21075	Traian 22222
Avram 5208	Efreim 108397	Grigoraș 107451	Kornelia 94210	Neli 108041	Trandafir 90779
Alexandru 21358	Emilian 8125	Grozea 73360	Kornel 92491	Nesti 20050	Trifon 3365
Augusta 67674	Emilia 94987	Gustav 90797	Kristof 21358	Nicolae 1204	Tinotei 119440
Aureliu 8466	Eleonora 92489	Georgița 102204	Kristina 13663	Nina 13028	Teodora 21393
Axenti 13562	Enea 17023	Hedvig 33815	Ludovic 106196	Olga 73348	Toader 94913
Blaj 95005	Eudochia 60142	Helena 79340	Ladislau 64617	Oliver 8331	Ursula 67617
Bogdan 107227	Elvira 96085	Heliadiu 9804	Ladmila 616	Olimpia 95025	Urban 7477
Blagoe 39500	Elza 44739	Herman 54793	Laura 94923	Onuț 33808	Valentin 67826
Bogdan 51485	Emanuel 110545	Hermina 94933	Lenca 51200	Otilia 102143	Valeria 24798
Beatrice 90710	Ema 93377	Hubert 106048	Leo 39814	Onofriu 94205	Vasilie 13284
Basil 8338	Emilia 22195	Hilar 39499	Liza 41643	Otonar 68004	Valeriu 34291
Benedict 78262	Eufrosina 8159	Ianăș 21074	Leontin 3355	Pavel 2334	Verona 93342
Barbara 24770	Eugen 57514	Ida 94236	Leonora 78456	Paula 90698	Viola 197453
Bernat 91525	Eliza 23137	Ignatie 8127	Lidia 50555	Petru 20565	Victor 8239
Berta 102535	Ernestina 16519	Ica 91521	Lina 18615	Paulina 41636	Victoria 54779
Bartolom. 24798	Eugenia 39737	Ilie 108042	Livia 5224	Pascu 8144	Virgil 37755
Bertold 13284	Ervin 8279	Isac 108400	Luca 92334	Pamfil 48158	Vichentie 90660
Blanca 34291	Elisabeta 13696	Ignea 21372	Lucian 108105	Rachila 63473	Veta 13026
Barbara 93342	Ecaterina 21513	Isaia 8271	Lucreția 19113	Rafael 20046	Vlad 8110
Bia 107453	Eugenia 94948	Iordache 91509	Lucia 8308	Regina 39490	Vladimir 63472
Bosioc 8239	Eva 119146	Ispas 105991	Ludmilla 94240	Rene 73388	Zacharia 21361
Cristian 16602	Fabian 13626	Iustina 14739	Lia 106196	Roza 108053	Zamfira 91317
Cornelia 94913	Flora 3368	Iania 3552	Longin 8126	Radu 41592	Zenovie 102173
Corneliu 108378	Fabius 91922	Iancu 91549	Liviu 96067	Romul 3356	Zevedei 29448
Constanța 21369	Florica 100969	Iconia 13257	Lazar 108041	Remus 78221	
		Iulia 21510			

Comandarea rugăm a se face cât mai în grabă, ca să nu vindem numărul cerut.

Prețul loselor

o optime	1-50	coroane
un pătrar	3-	"
jumătate	6-	"
intreagă	12-	"

tragerea:

= în 19 și 21 Novembre =

Poftiți a tăia și a o trimite la adresa noastră de mai jos:

MEGRENDELÉS.

KISS KÁROLY és TÁRSA bank r.-t. Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 13.
Sziveskedjék nekem a XXIII. sorsjáték osztályára a sorsjegyet,
hivatalos tervet és majd nyereményjegyzéket küldeni.

A sorsjegy árát: kor. fill.
mellékelve bélyegekből küldöm.
egyidejűleg postautalványon
kérem utánvételezni.

(A meg nem felelő módot sziveskedjék áthuzni).

Pontos

cím:

Név:

Lakhely, utca, házszám:

Utolsó posta, (megye):